

“一元定制校巴，爱心护航回家” 化州市“一元暖心校巴”首发

本报讯 古有橘红济世安民，今有校巴护学暖心。近日，冬日暖阳洒在化州市第一中学教学楼广场上，42辆统一贴着“爱心公益校巴专列”标识的大巴车整装待发。车上，首批乘坐“一元暖心校巴”的学子们开始踏上从校门口直达家门口的温暖归途。

2026年元旦假期前夕，化州市“一元暖心校巴”迎来首发。即日起，化州一中化北、化南籍的学子们在节假日返乡时，只需支付1元钱，就能坐上安全、舒适的爱心校巴平安返乡。

化州市委书记赖惠镇，市委副书记、市长梁金福，化州市教育促进会会长陈耀及各有关部门负责人共同见证了这一惠民项目启动。

在专列首发启动仪式上，赖惠镇表示，“一元暖心校巴”承载的是党委、政府以人民为中心的发展思想，是化州创建全国文明城市坚持“创建为民、创建惠民”的生动实践，我们要将幸福家园建设成为居者自豪、来者依恋、闻者向往的温暖橘城。这趟校巴要成为安全护航的“放心车”，传递温情的“连心车”，播种文明的“育心车”。

赖惠镇强调，就在不久前，



化州市成功获得全国县级文明城市提名，创建工作进入关键阶段，创建工作必须与解决群众急难愁盼问题紧密融合，文明城市不是冰冷的指标，而是百姓看得见、摸得着的获得感与幸福感。赖惠镇深情寄语学子们，当你们坐上这趟校巴，希望能感受到来自社会各界的善意与温暖，学会守序、礼让与感恩，让“一元暖心校巴”成为化州文明的流动名片。

据化州市教育局统计，城区高中有近万名农村家庭学生，仅化州一中就有约2200名学生来自化北、化南，在节假日有明确返乡乘车需求的约1350人。家住远离市区乡镇的学生，过去每次放假，返乡路上的辗转与不安成了一件“堵心事”。

化州市第一中学学生表示，作为文楼镇的学生，以前放假回家要先坐公交到汽车站，再等去镇上的班车，时间不固定，有时等不到车只能拼车。既费钱又让父母担心。现在有了“一元校巴”，感觉到非常的幸福，更觉得非常的方便，不用让父母担心。

此次“一元暖心校巴”专列开行，就是奔着解决这些“堵心事”而来。8条首发线路覆盖化

州市17个镇：化州一中至笪桥线途经良光，至长岐线途经同庆，至平定线途经官桥、中垌、合江，至宝圩线途经丽岗、林尘镇、江湖、那务、播扬、宝圩。另设兰山线、文楼线、新安线、杨梅线等专线。据项目运营方介绍，“一元暖心校巴”项目于元旦假期前在化州一中试点，将逐步运行在完

善。计划在寒假前将服务范围扩大至化州其余8所城区高中，惠及化州市有需要的高中生。

“一元暖心校巴”每次只象征性收1元车费，能持续下去吗？这“一元钱”的账，算是民生大账，背后是“政府主导+国企运营+公益助力”的创新模式：政府负责统筹规划、协调资源、严

格监管；国企提供专业运输服务；公益组织通过公益助力填补成本缺口。据测算，校巴采用租赁模式，每运送一名学生，实际座位成本约20元。学生支付1元后，其余的由化州市教育发展促进会及相关爱心企业、慈善团体共同支持。

(化州发布)

化州以组建广东中锐控股集团为抓手推进系统性国企改革

“一盘棋”激活城乡发展新引擎

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文
通讯员 陈杨官

本报讯 “以前总觉得国企改革离我们很远，现在中锐集团的项目都建到了镇里村里——智慧停车场、屋顶光伏，实实在在改变了我们的生活。”正在停

车的陈先生笑着说道。

这些发生在橘乡大地的变化，始于化州市以组建广东中锐控股集团为抓手的系统性国企改革。如今，随着化州水投环保集团、化州建投工程集团相继揭牌，化州市国资国企改革再提速，通过整合资源、优化布局，中

锐集团资产规模已突破150亿元，成为推动化州高质量发展的新引擎。聚合之力从“物理整合”到“化学融合”。

成立集团党委后，各子公司党组织真正拧成了一股绳，工

会也把大家联结得更紧密。”中锐集团负责人介绍。通过健全内部治理机制，原本分散的国有资产逐步实现协同运作，形成化州市国资“一盘棋”的发展格局。2025年3月，集团成功获评AA+主体信用等级，累计获得银行授信36.4亿元。

集团聚焦城市投资、能源、

物业、文旅等十大业务板块，构

建多元协同、覆盖城乡的发展体系。从冷链物流中心到“万家灯火”乡村亮化工程，从化橘红产业链提升到风光储充一体化项目，集团业务已延伸至城乡发展的关键环节。

专业集团的成立让服务更精准。注册资本1.5亿元的化州水投环保集团，系统整合化州市29宗水厂、22座污水处理厂、6宗水库及3245个污水管网项目，推动化州市水务事业步入“一体化、市场化、专业化”新纪元；化州建投工程集团深耕工程施工领域，为城市更新、基础设施建设及民生工程

推进，提供全方位、高品质的综合服务。

在中垌配送站，工作人员正

将一批检测合格的蔬菜装箱发往周边乡镇学校。

“这里是国源

优选县域物流网络的关键节点，专门负责多个镇的学校食堂配

送，流程规范了，食品安全也更

有保障。”配送站负责人介绍。

通过国企携项目与资源、民企提

供技术与机制，双方优势互补，

形成“1+1>2”的发展效应。

利用整合专项债与银行资

金，在化州市推进农村生活污水

治理建设与运维，农村污水处理

实现规模化、专业化运维，有效

解决了以往设施管理缺失、停运等问题。

此外，文楼拦河闸重建、公共停车场、屋顶光伏等民生项目也陆续落地。集团还积极参与区域产业协作，推动“反向飞地工业园中园”建设，并成立贸易公司助力“化州好礼”走出去。

“改革不仅是资产整合，更是机制重塑。”化州市国资委相关负责人表示，“下一步，我们将继续强化市场导向，推动国有资产在乡村振兴、产业发展、公共服务中发挥更大作用，让改革红利持续惠及城乡百姓。”

“改革不仅是资产整合，更是机制重塑。”化州市国资委相关负责人表示，“下一步，我们将继续强化市场导向，推动国有资产在乡村振兴、产业发展、公共服务中发挥更大作用，让改革红利持续惠及城乡百姓。”

据了解，此次参与献血的人员当中有

多次参与献血的“老将”，也有初次上阵的

“新兵”，但每个人的眼神中都充满了坚定

和热情，以实际行动诠释热血温度，用爱

心传递温暖力量，用奉献托起生命的希

望。他们纷纷表示，无偿献血不仅是献出

一份爱心，更是应尽的义务和责任，为生

命加油，是一件无比光荣的事，希望通过

这种方式能够帮助到更多的人。

文明城市宣传活动 走进下墟社区

■通讯员 谢建伟 黄军超

本报讯 近日，“化州是我家，我爱我的家”文明城市宣传进社区活动走进河西街道下墟社区。活动以提升市民创城热情及问卷调查知晓率、参与率为目

标，通过多部门联动的沉浸式现场宣传，让文明创建理念扎根基层，营造出全社会“人人参与、共建共享”的浓厚氛围。

活动现场，化州市司法局、化州环境

分局、化州市城管执法局等7个部门单

位的展位一字排开，成为社区里的“文明知识长廊”。各展位工作人员结合业务职能，用通俗易懂的语言为居民答疑解惑。

化州市司法局普及文明行为、民法典、未

成年人保护法等相关法律法规，化州环

境分局讲解垃圾分类实操技巧，化州市城管

执法局回应小区环境整治诉求，化州市文

广旅体局倡导文明旅游新风尚。专业且

贴心的现场咨询，让居民们深入了解了创

建全国县级文明城市与我们日常生活的

紧密联系。

互动区域的有奖游戏更是点燃了居

民参与热情。“创城问卷知多少”“文明行

为大闯关”等趣味活动前人头攒动，老少

居民踊跃参与。大家在答题闯关过程

中，潜移默化掌握了文明城市创建的核

心知识，同时深入了解问卷调查的重

要意义。不少居民完成游戏后，主动领取纸质问卷

认真填写，为化州创城工作建言献策。

此次宣传进社区活动将创城工作与居

民需求精准对接，通过“咨询+互动”的

多元形式，让文明理念深入人心。下一

步，化州市将持续深入更多的社区街道开

展多形式创城宣传活动，积极推动问卷调

查工作全覆盖，凝聚全民共创合力，为创

建全国县级文明城市注入强劲动力。

杨梅镇开展无偿献血活动 让爱在热血中传递

■通讯员 化融媒

本报讯 为保障医疗临床用血需求，近日，杨梅镇人民政府联合茂名市中心血站

站在镇政府一楼中厅开展献血活动。活

动得到了单位干部职工、社区居民、学

生及社会各界爱心人士的踊跃参与，用涓涓

热血传递爱与温暖。

在活动现场，参与献血的志愿者们在

医护人员及社工的指引下，有序填写

无偿献血登记表，并严格进行血压测量和

血液初筛等，经确认符合条件后，他们依

次走上献血车，伸出手臂，用自己的“热血”

传递爱心。献血结束后，他们还收到了医

护人员的诚挚感谢与精心准备的纪念品，以

及象征着荣誉与奉献的献血证书。

据了解，此次参与献血的人员当中有

多次参与献血的“老将”，也有初次上阵的

“新兵”，但每个人的眼神中都充满了坚定

和热情，以实际行动诠释热血温度，用爱

心传递温暖力量，用奉献托起生命的希

望。他们纷纷表示，无偿献血不仅是献出

一份爱心，更是应尽的义务和责任，为生

命加油，是一件无比光荣的事，希望通过

这种方式能够帮助到更多的人。

塘墩村

打造甘薯育苗产业 助力群众就业增收

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文

实习记者 麦凯茵

通讯员 苏织冠 赖国武

本报讯 近日，笔者走访了林尘镇塘墩村的甘薯种植基地，看到一派欣欣向荣的景象，蓬勃发展的育苗产业正成为带动乡村产业振兴、促进农民增收的新引擎。该基地由家和薯类种植（化州）农民专业合作社运营，致力于优质甘薯脱毒种苗的培育与推广。

家和薯类种植（化州）农民专业合作社种植基地负责人黄勇军表示，该合作社主要是以种植番薯育苗，培育脱毒的种苗有“丝滑”，还有“玛莎莉”“西瓜红”。

一般有秋苗和春苗，现在采割的是秋苗，主要供应湛江、海南等地。每年7月份的时候，一般是供清远、汕尾、汕头等地。到2月底3月份的时候，就供往云南。平时割苗要几十人，在收番薯的时候有过百人，也能为附近的群众带来收入。

据了解，该基地面积达300多亩，专注于优质甘薯品种的引进与试种，通过精细化管理，每亩可培育1万多株种苗，每年产出5~6批，并根据农时灵活供应各地市场，形成了稳定的产销网络。

科技是现代农业腾飞的翅膀。省级农业科技特派员、仲恺农业工程学院植物保护专业教授董章勇带领团队，为基地提供了坚实的技术支撑。

林尘镇塘墩村通过“党建引领+合作社运营+科技赋能+群众参与”的模式，不仅盘活了土地资源，壮大了特色甘薯育苗产业，更切实拓宽了当地村民的就业渠道，增加了收入，为化州市乡村产业振兴和农业农村现代化提供了可资借鉴的实践路径。

■通讯员 化融媒

本报讯 日前，张先生专程

到化州市政务服务和数据管理

局，将一面印有“尽职尽责暖

人心 严谨高效办实事”的锦旗，郑

重地送到该局12345热线工作人

员手中，并连声道谢。

此前，张先生因押金退还问题与某公司多次协商未果，于

2025年12月下旬通过12345政

务便民热线求助。化州市政务服务和数据管理局热线工作人员在转办工单时敏锐注意到，近期有多起投诉均指向同一家企业，集中涉及用车押金难退、诱导办理贷款、合同条款不公等方面问题，属于典型的“多人一诉”类投诉。

该局迅速研判，将其列为重

点督办工单，并立即启动12345热线联席会议机制，组织东山街

道及公安、司法、人社、交通等相

关单位开展专题会商，明确主办与协办